



# Farský list sv. Košických mučeníkov

Námestie košických mučeníkov 1, 040 12 Košice – Nad jazerom

<http://nadjazerom.fara.sk> [mucenici@netkosice.sk](mailto:mucenici@netkosice.sk) 055/6742525

24. 4. 2022

2. veľkonočný týždeň

17 / 2022

## Sviatok Milosrdenstva

*spracované podľa [www.milosrdenstvo.sk](http://www.milosrdenstvo.sk) (sr. M. Elžbieta Siepak ISM)*

Sviatok Božieho milosrdenstva je slávený na prvú nedeľu po Veľkej noci, čiže druhú veľkonočnú nedeľu, nazvanú Nedeľou Božieho milosrdenstva. Sv. Otec Ján Pavol II. ustanovil tento sviatok v roku 1995 pre všetky diecézy v Poľsku. V deň kanonizácie sestry Faustíny 30. 4. 2000 pápež vyhlásil tento sviatok pre celú Cirkev.

Inšpiráciou pre ustanovenie tohto sviatku bola túžba Ježiša: Túžim, aby prvá nedeľa po Veľkej noci bola sviatkom milosrdenstva (Den. 299). Vo viacerých zjaveniach Pán Ježiš povedal nielen o mieste sviatku v liturgickom kalendári v Cirkvi, ale aj o motíve a ciele jeho ustanovenia, spôsobe prípravy a tiež o veľkých prisľuboch. Najväčším z nich je milosť „úplného odpustenia vín a trestov“ spojená s prijatím sv. prijímania v tom dni po sv. spovedi, v duchu úcty k Božiemu milosrdenstvu, čiže v postoji dôvery k Bohu a činnej lásky k blížnemu. Má najväčší význam medzi všetkými formami úcty k Božiemu milosrdenstvu.

Výber prvej nedele po Veľkej noci nie je náhodný. Končí Veľkonočná oktáva. Toto obdobie ukazuje tajomstvo Božieho milosrdenstva, ktoré sa najplnšie zjavilo práve v umučení, smrti a zmŕtvychvstaní Krista. Nebolo by diela vykúpenia, keby nebolo Božieho milosrdenstva.

Najväčšie prisľúbenie sa týka milosti úplného odpustenia vín a trestov: Duša, ktorá pristúpi k sv. spovedi a sv. prijímaniu, dosiahne úplné odpustenie vín a trestov (Den. 699).

K sv. spovedi nemusíme pristúpiť na sviatok milosrdenstva, môžeme túto sviatosť prijať aj skôr. Dôležité je však to, aby naša duša bola čistá, bez náklonnosti k akémukoľvek hriechu. Je samozrejme, že sv. prijímanie musí byť na sviatok milosrdenstva nielen hodne prijaté, ale má spĺňať aj základné požiadavky úcty k Božiemu milosrdenstvu, čiže v duchu dôvery k Bohu a milosrdenstva voči blížnym. Len takýto postoj dovoľuje očakávať splnenie Kristových prisľubov spojených s touto formou úcty k Božiemu milosrdenstvu.

Pán Ježiš povedal, že v tento deň sú otvorené všetky Božie pramene, cez ktoré plynú milosti: Nech sa nebojí priblížiť ku mne žiadna duša, hoci by jej hriechy boli ako šarlát (Den. 699). V tento deň všetci ľudia, ba aj tí, ktorí si predtým neuctievali Božie milosrdenstvo a ešte sa len obrátili, môžu mať účasť na všetkých milostiach, ktoré Pán Ježiš pre tento sviatok pripravil. Jeho prisľúbenia sa netýkajú len nadprirodzených milostí, ale aj dočasných dobrodení. Ľudia plní dôvery môžu prosieť o všetko pre seba i pre iných, len aby predmet ich modlitby (to, o čo v modlitbe prosia) bol zhodný s Božou vôľou, teda dobrý pre človeka v perspektíve večnosti. Milosti potrebné k spásu sú vždy zhodné s Božou vôľou, lebo Boh po ničom inom tak netuží, ako po spásu duší, za ktoré Ježiš obetoval svoj život. Teda na sviatok milosrdenstva sú ľuďom a spoločnostiam dostupné všetky milosti a dobrodenia, ak o ne budú s dôverou prosieť.

## Úcta k Božiemu milosrdenstvu podľa posolstva sv. Faustíny

Samotnou podstatou tejto úcty je postoj dôvery v Pána Boha, ktorý je biblickým postojom viery, dôvery k Bohu, čo v praxi znamená plnenie jeho vôle obsiahnutej v prikázaniach, povinnostiach stavu, blahoslavenstvách a evanjeliových radách alebo v rozpoznávaných vnuknutiach Ducha Svätého. Ďalšou podstatnou podmienkou tejto úcty je postoj milosrdenstva voči blíznym, čo spôsobuje, že úcta k Božiemu milosrdenstvu nie je len pobožnosť, ale vyžaduje si vytvorenie evanjeliového postoja aktívnej lásky k ľuďom.

To, čo nám Pán Ježiš touto cestou pripomína, sa môže stručne zhrnúť do troch bodov: a) Boh túži, aby každý človek poznal Jeho milosrdenstvo a vrhol sa do jeho náručia; b) aby život prežíval v úplnej dôvere k Ježišovi a Jeho milosrdenstvu; c) a aby prejavoval milosrdenstvo ku každému blížnemu skutkom, slovom a modlitbou.

V posolstvách sa nachádzajú štyri formy úcty k Božiemu milosrdenstvu: sviatok Božieho milosrdenstva, obraz Božieho milosrdenstva, hodina milosrdenstva, korunka k Božiemu milosrdenstvu. Treba ich poznať a vykonávať tak, ako ich cirkevná vrchnosť schválila.

### Sviatok Božieho milosrdenstva

Po prvýkrát Pán Ježiš hovorí o ustanovení tohto sviatku v súvislosti s namaľovaním obrazu: „Túžim, aby bol ustanovený sviatok milosrdenstva. Chcem, aby ten obraz, ktorý namaľuješ štetcom, bol slávnostne posvätený na prvú nedeľu po veľkej noci. Táto nedeľa nech je sviatkom milosrdenstva.“ (Den.49)

O dôvodoch na ustanovenie nového sviatku hovorí Pán Ježiš, keď hovorí: „duše hynú napriek môjmu trpkému umučeniu. Dávam im poslednú nádej na záchranu – sviatok môjho milosrdenstva. Ak nebudú zvelebovať moje milosrdenstvo, zahynú naveky.“ (Den. 965)

### Obraz Božieho milosrdenstva

Jeho vznik je spojený s videním, ktoré mala Sestra Faustína v Plocku 22. 2. 1931, počas ktorého Kristus vyslovil želanie, aby namaľovala obraz s nápisom: Ježišu, dôverujem Ti. Obraz znázorňuje zmŕtvychvstalého Krista, ktorý má na rukách

Len na tomto základe – dôvere k Bohu a milosrdenstvu voči blíznym – sa objavajú nové formy úcty, ktoré Pán Ježiš odovzdal sestre Faustíne.

Patria sem: obraz Krista s nápisom: Ježiš, dôverujem ti, Sviatok milosrdenstva na prvú nedeľu po Veľkej noci, Korunka Božieho milosrdenstva, Hodina milosrdenstva a šírenie úcty k milosrdenstvu. Podmienkou využitia týchto veľkých prisľúbení je praktizovať tieto formy úcty v duchu tejto zbožnosti, čiže v postoji dôvery k Bohu a milosrdenstva voči blíznym.

a na nohách stopy po ukrižovaní. Z prebodnutého, na obraze neviditeľného Srdca, vychádzajú dva lúče: červený a svetlý. Keď sa Sestra Faustína opýtala na význam obrazu, Pán Ježiš jej to vysvetlil takto: „Svetlý lúč znamená vodu, ktorá ospravedľuje duše, červený lúč znamená krv, ktorá je životom duší... Tieto dva lúče vyšli z hĺbky môjho milosrdenstva vtedy, keď moje zomierajúce srdce bolo na kríži kopijou prerazené“ (Den. 299). „Dávam ľuďom nádobu,“ - povedal Pán Ježiš Sestre Faustíne - „s ktorou majú prichádzať k prameňu milosrdenstva po milosti. Tou nádobou je tento obraz s nápisom: Ježišu, dôverujem Ti“ (Den. 327). „Cez ten obraz budem udeľovať dušiam veľa milostí, preto nech má k nemu prístup každá duša“ (Den. 570). O postoji dôvery hovoria slová pod obrazom: Ježišu, dôverujem v Ti. „Obraz má pripomínať požiadavky môjho milosrdenstva, lebo aj najsilnejšia viera bez skutkov je márna“ (Den. 742).

## Hodina milosrdenstva

„Vždy keď budeš počuť, ako hodiny odbíjajú tretiu,“ – zjavil Pán Ježiš sv. Faustíne, - „ponáraj sa celá do môjho milosrdenstva, zveľubuj a oslavuj ho; vzývaj jeho všemohúcnosť pre celý svet, a zvlášť pre úbohých hriešnikov, lebo v tej chvíli bolo otvorené nebo dokorán pre každú dušu“ (Den. 1572). Pre zásluhy Kristovho umučenia máme prosieť o potrebné milosti pre seba, pre celý svet, a zvlášť pre hriešnikov.

Modlitba v Hodine Milosrdenstva sa má konať o tretej hodine popoludní. Máme sa obrátiť na Pána Ježiša a v prosbách sa odvolávať na cenu a zásluhy jeho bolestného umučenia. „Dcéra moja,“ - poučal Pán Ježiš Sestru Faustínu, - „snaž sa v tejto hodine vykonať si krížovú cestu, ak ti to dovoľia povinnosti. Ak si nemôžeš vykonať krížovú cestu, tak aspoň na chvíľu vojdí do kaplnky a ucti si moje srdce, ktoré je plné milosrdenstva v Najsv. sviatosti, a ak nemôžeš prísť do kaplnky, ponor sa do modlitby tam, kde si, aspoň na krátku chvíľu“ (Den. 1572)

## Odpustky v Nedeľu Božieho milosrdenstva

Každý, kto si v nedeľu Božieho milosrdenstva pri verejnom vystavení obrazu B. milosrdenstva v kostole alebo v kaplnke nábožne uctí tento obraz a splní predpísané podmienky na získanie úplných odpustkov (sv. spoveď, sv. prijímanie, modlitba na úmysel sv. Otca) a pomodlí sa *Modlitbu Pána a Verím v Boha* a pridá k tomu nábožný vzdych vzývajúci B. milosrdenstvo, môže získať úplné odpustky pre seba alebo pre duše v očistci.

### OZNAMY – NAD JAZEROM:

- ✓ Zbierka *Boží hrob* 2.077,24 €. Pán Boh zaplať!
- ✓ Milodary na kostol: Rodina Gadušová 500 €. Pán Boh zaplať!
- ✓ 2. veľkonočná nedeľa (24. 4.) je nedeľou Božieho milosrdenstva, popoludní bude slávnostná modlitba v Hodine milosrdenstva o 15.00 hod.
- ✓ V nedeľu 26. júna 2022 si manželské páry pripomenú svoje strieborné jubileum, 25. výročie manželstva pri sv. omši a stretnutí s otcom arcibiskupom. Jubilujúcich manželov prosíme, aby sa prihlásili do 15. mája vo farskej kancelárii.

### OZNAMY – VYŠNÉ OPÁTSKE:

- ✓ Vyšné Opátske: Boží hrob 238,30 €. Pán Boh zaplať!
- ✓ Milodary na kostol na V. Opátskom: bohuznáma rod. 100 €, bohuznáma 100 €, milodary - pokladnička 117,60 €. Pán Boh zaplať!

## Korunka (ruženec) k Božiemu milosrdenstvu

Túto modlitbu nadiktoval Pán Ježiš sestře Faustíne vo Vilniuse v roku 1935. V nasledujúcich zjaveniach jej ukázal hodnotu a účinnosť tejto modlitby a odovzdal prisľúbenia, ktoré sú s ňou spojené. V tejto modlitbe obetujeme Bohu Otcu telo a krv, dušu i božstvo Ježiša Krista, spájame sa s jeho obetou na kríži za vykúpenie sveta. „Keď sa budú modliť túto korunku, rád im dám všetko, o čo ma budú prosieť.“ (Den. 1541) „Ak to... bude v zhode s mojou vôľou“ (Den. 1731).

Zvláštne prisľúbenia sa týkajú hodiny smrti: milosť šťastnej a pokojnej smrti. Môžu si ju vyprosiť nielen tí, ktorí sa sami s dôverou a vytrvalo modlia túto korunku, ale aj zomierajúci, pri ktorých sa iní budú modliť jej slovami. „Kňazi,“ – povedal Ježiš, – „ju budú podávať hriešnikom ako poslednú záchranu. Hoci by bol hriešnik najzatvrdenejší, ak sa len raz pomodlí túto korunku, dosiahne milosti z môjho nekonečného milosrdenstva.“ (Den. 687)

## Klub kresťanských seniorov

KKS Košice - Nad jazerom pozýva členov na členskú schôdzu dňa 26. 4. 2022 o 14.00 hod. v Kultúrnom stredisku Jazero na Spišskom námestí (MALIBU). Prosíme vás, aby ste svoju účasť potvrdili zapísaním sa v sakristii, kvôli príprave miest na sedenie a zabezpečeniu občerstvenia. Prineste členský príspevok za rok 2022.

### Rozpis služieb

Dátum, čas	Služby	1. čítanie	2. čítanie	Prosby
sobota 30. 4.	18.00	Cuper M., Jakubov J. Hurtuk J.	Cuper M.	Cuperová A. Cuperová A.
nedeľa 1. 5.	7.00	Berberich B., Fabík V. Lancoš L.	Berberich B.	Köverová M. Köverová M.
	9.00	Valko M., Mikloš J. st. Matej J.	Valko M.	Valková H. Valková H.
	11.00	Forrai V., Čepek M. ml Hrebeňár M.	Pavelková M.	Mariničová S. Pavelková M.
	18.00	Jakubov J., Katunská J. Šarišský J.	Jakubov J.	Zubrická M. Zubrická M.

## 2. VEL'KONOČNÝ TÝŽDEŇ

deň	liturgický prehľad	miesto	čas	úmysel
pondelok 25. 4.	SV. MARKA, EVANJELISTU sviatok	Nad jazerom	7.00	za + rod. Pajdičová, Kožariková
			18.00	ZaBP deti, vnúcatá, pravnúcatá
utorok 26. 4.	féria	Nad jazerom	7.00	ZaBP Anna (70 r.)
			18.00	+ Dušan
streda 27. 4.	féria	Nad jazerom	7.00	ZaBP Michal s rod.
			18.00	ZaBP Róbert (50 r.) s rod.
		V. Opátske	18.00	+ Marek, Helena, Štefan, Margita, Jozef
štvrtok 28. 4.	féria	Nad jazerom	7.00	+ Mária
			18.00	+ Ján, Jolana, Jozef, Eva
piatok 29. 4.	SV. KATARÍNY SIENSKEJ, PANNY A UČITELKY CIRKVI, sviatok	Nad jazerom	7.00	+ Július
			18.00	+ Pavol
		V. Opátske	18.00	+ František (výr.)
sobota 30. 4.	féria  večerná z nasl. neделе	Nad jazerom	7.00	+ Andrej
			18.00	+ Rudolf, Katarína, Michal
		V. Opátske	18.00	
nedeľa 1. 5.	3. VEL'KONOČNÁ NEDEĽA	Nad jazerom	7.00	ZaBP Magdaléna (70 r.)
			9.00	za farnosť
			11.00	
			18.00	ZaBP Veronika (75 r.) s rod.
		V. Opátske	9.00	za čl. Ružencového bratstva